征信有问题也能"曲线"贷款?

上海警方捣毁非法助贷公司11个,涉案金额2亿余元

□记者 陈颖婷

助贷公司号称能帮征信不佳的借款者"曲线救国"贷款,实际却让借款者的亲友背上贷款,自己从中赚取不菲的手续费。近期,上海警方成功侦破利用信贷业务实施套路合同诈骗系列案,抓获犯罪嫌疑人 130 余名,捣毁非法助贷公司 11个,涉案金额 2 亿余元。

去年 11 月,市民李先生在网上偶然看到一则贷款广告,由于自己此前有一笔贷款逾期但又亟需流动资金用于工程项目,便电话联系了客服。据客服介绍,公司可以为有征信瑕疵的客户办理信用贷款,并邀请李先生前往门店详谈。门店内,公司业务员带着李先生前往就近银行拉取了征信报告,并提出由于征信评分不足,李先生需寻找一名征信良好的见证人帮助其提高征

信评分,见证人无需担保、不用签字,只需当面见证贷款办理即可。 李先生便找到弟弟作为见证人一同 前往公司办理贷款。

办理贷款过程中,业务员声称,由于李先生征信不佳,需由见证人开设"虚拟账户"用于贷款过账,但贷款人和还款人依然是李先生。李先生和弟弟信以为真,便与公司签订《贷款居间服务协议》,约定公司帮助办理 20 万元贷款后,李先生需支付贷款金额的 19%作为助贷手续费。随后,公司业务员以"帮助开设虚拟账户"的名义,使用弟弟的手机进行操作并多次完成人脸识别认证,再将弟弟"虚拟账户"上的贷款转账至李先生银行账户,并嘱咐李先生要记得按时还款。李先生收到钱款后深信不疑,便向公司支付了手续费。然而不久后,李先生的弟弟却发现自己名下

的账户中有贷款需要偿还,这才发觉被骗。

与李先生有着类似经历的借款 人不在少数。今年3月,上海警方 发现,本市多起助贷纠纷事件的背 后,存在非法信贷中介公司在业务 过程中诈骗借款人手续费的情况。 市局经侦总队随即牵头普陀公安分 局等4家分局成立专案组开展侦 查,并迅速锁定了多家在本市以提 供助贷服务为幌,骗取借款人助贷 手续费的非法中介公司。

经查,自 2022 年 7 月以来,犯 罪嫌疑人王某等人为牟取非法利 益,设立非法助贷中介公司,下设业 务部、渠道部、人事部、财务部等不 同部门负责推广运营。经营期间,犯 罪团伙会在互联网上发布"低利息" "无抵押"贷款广告,招揽征信不佳 的潜在借款人进行网上登记,随后 通过电话、短信等方式主动与借款 人取得联系,并冒充银行合作方、银行签约中心名义,以"可为征信不良客户办理无抵押贷款"为诱饵邀请借款人至公司详谈。

随后,公司业务员会接待借款 人前往就近银行拉取征信记录,并 在明知借款人资质较差、难以办理 贷款的情况下,以担保增信为由与 借款人洽谈,诱导借款人寻找一位 征信良好的亲友,以所谓贷款见证 人、担保人的身份前来协助办理贷 款。借款人同意后,公司便与其签 订《居间服务合同》,协议约定借 款人办理贷款后,公司收取贷款金 额15%至30%不等的助贷手续费。

待借款人及其亲友到店后,公司业务员再通过"客户放款需要配合见证""贷款放款至客户亲友账户是必要流程"等话术层层设套,诱导借款人亲友在不知情的情况下,以自己的名义在手机网银完成

贷款申请,致使借款人陷入自己成功办理贷款的错误认知。若后续亲友发现其是实际贷款人,公司业务员再以"会要求客户承诺按期还贷"等话术进行搪塞。

不法分子虚构可以为借款人力 理贷款的事实,隐瞒实际是以其亲 友身份办理贷款的真相,从中骗取 高额手续费。借款人支付高额助贷 手续费,增加了融资成本,加大了 还款压力;借款人亲友在不知情情 况下背负巨额贷款,合法权益遭受 侵害,更可能引发次生危害。

今年3月至7月间,上海警方 开展波次收网行动,成功捣毁11 个非法助贷中介公司。目前,该案8名主要犯罪嫌疑人已因涉嫌合同 诈骗罪被警方依法移送检察机关审 查起诉,其余犯罪嫌疑人已被依法 采取刑事强制措施,案件正在进一 步侦办中。

同一伙人频繁租车前往银行取现?

竟是电诈黑灰产团伙 涉案金额近200万元

□记者 胡蝶飞

本报讯 同一伙人频繁租赁车辆,途中还要更换驾驶员,刻意绕路前往郊县,接到人后径直驶向银行,异常行为的背后,竟是电信诈骗黑灰产。近日,虹口警方成功侦破一起帮助信息网络犯罪活动案,涉案金额近 200 万元,10 名犯罪嫌疑人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪已被依法采取刑事强制措施。

近日,上海市公安局虹口分局 北外滩派出所接报一起电信诈骗 案,经深入调查,警方在涉案"卡 农"张某的暂住地将其抓获。随 后,民警锁定了一辆白色轿车。民警前往租车公司了解情况,发现租车人彭某近期频繁租借多辆轿车,租期短则一两天,多则一星期。民警通过回看公共视频,发现彭某租借的车辆几乎都会驶往银行或 ATM机,据此初步判定彭某是负责租赁、驾驶车辆,载送"卡农"的"车队"成员。民警锁定了彭某等 4 名疑似"车队"成员的身份信息和落脚点,同时根据租赁车辆轨迹,锁定了周某等5 名疑似"卡农"成员的相关信息,于5 月至今,陆续将上述9 名犯罪嫌疑人抓获。

到案后,彭某等9人对其涉嫌

帮助信息网络犯罪活动的犯罪事实 供认不讳。其交代,由于害怕自己 的车经常前往银行引起工作人员怀 疑,因此选择了向租车公司租用不 同车辆的方式。每次租赁车辆后, 其都会观察是否有车辆尾随,确定 "车队"与"卡农"便会 安全后, 在郊县等人烟稀少处汇合,而后银 行或 ATM 机取现的途中,还会多 次更换驾驶员。经查实,该团伙涉 案金额近200万元。目前,犯罪嫌 疑人张某、彭某等 10 人因涉嫌帮 助信息网络犯罪活动罪已被虹口警 方依法采取刑事强制措施,案件正 在进一步侦办中。

幼儿园惊现马蜂窝 公安消防携手处置



□记者 夏天 通讯员 沈浩

本报讯 近日,金山区松隐幼儿园内发现了一个蜂群活跃的马蜂窝,公安、消防携手处置,及时消除了校园安全隐患。

9月21晚7时许,金山公安 分局松隐派出所接到辖区内松隐 幼儿园的报警求助,称幼儿园内 的一棵树上出现了一个马蜂窝。 民警闻讯立即出发赶到现场,发现马蜂窝体积与一本书大小相仿,附近有几十只马蜂围绕飞舞,热热闹闹地聚在一起,正在筑巢,民警认为必须立即摘除。当晚7时30分许消防人员赶到现场,穿好防蜂服后,爬上梯子,利用一个蛇皮袋将这窝马蜂"一网打尽",随后喷洒杀虫剂,防止马蜂再次筑巢惊扰园内师生。

男子冒充女性 3个月诈骗20万元

闵行警方破获一起婚恋交友诈骗案

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行警方破获一起婚恋交友诈骗案,犯罪嫌疑人 晏某在四川被抓获归案。

7月25日,两名男子到闵行公安分局古美路派出所报案,其中小王指着他的同伴小何说:"他交了个女朋友,没见过面就转给她20多万,最近还一直在跟我们借钱。我们都说他被人骗了,他还不相信。""没见过面就转了20万?"值班民警感到可疑,于是向小何问起了缘由。据小何陈述:他和一名自称"刘某"的女子是今年4月通

过网络认识的。单身的他为讨对方 欢心,不时地给对方发个"红包"。 之后,"女友刘某"不时地跟何某 提出些要求,何某也是有求必应。 一次"女友"因病住院令何某心疼 不已,立即向对方转账治疗费。之 后,对方声称父母要来沪跟他见 面,商量未来婚事安排,需要何某 支付彩礼、见面礼、父母来沪开销 等费用,面对女友的转账请求,何 某也一一满足。其间,何某提出要 跟"父母"见面的要求,却被"刘 某"以各种理由拖延。但此时何某 已入不敷出。看在眼里的同事见此 不妙,强行拖着何某来派出所报 案

通过调查,民警发现所谓的"刘某"根本不存在,且收款账号开户人是一名老年女性。而"刘某"的真实身份是男子晏某,人根本不在上海。民警在晏某老家调查发现,其长年流窜在外,居无定所。最终,民警在四川发现了他的踪迹。到案后,晏某如实供述了自己假冒女性,以婚恋为名骗取何某20余万元的犯罪事实,所骗赃款已被其挥霍一空。目前,犯罪嫌疑人晏某因涉嫌诈骗罪被闵行警方依法采取刑事强制措施,案件还在进一些审理中

不断增强高校反诈的针对性和实效性

上海高校"识诈反诈"系列宣传活动启动

□记者 陈颖婷 见习记者 王葳然 通讯员 徐天虹

本报讯 9月26日下午,"共筑反诈盾 平安校园行"——2023年上海高校"识诈反诈"系列宣传教育活动启动仪式暨主题游园会在上海交通大学闵行校区举行。本次活动旨在深入贯彻落实习近平总书记对打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的重要指示批示精神,落实上海市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议要求,不断增强本市高校反诈工作的针对性和实效性,有效维护高校师生生命财产安全。

今年以来,市公安局会同市反 诈联席会议各成员单位,持续严打 严防严控电诈犯罪,有力守护了市 民群众的"钱袋子"。针对学生群

体,公安部门与教育、通管、高

校、银行紧密合作,针对性地加大防范宣传力度,取得积极成效。为进一步做好"识诈反诈"宣传活动,市通管局构建线下线上相结合的立体宣传矩阵,线下宣传方面,组织各基础电信企业开展"进社区、进校园"等主题活动;线上宣传方面,在官方微信公众号上开辟了"守沪同行"反诈宣传专栏。

启动仪式上,同学们以小品和脱口秀的形式,展示了他们对反诈工作的认识和理解。启动仪式后,现场还举行了反诈游园会活动。游园会设有活动体验区,将反诈知识以寓教于乐。记者随机采访的李同学表示"自己平日偶尔有关注反诈信息,但并没有亲身经历过,这次活动很有趣,应该会在同学中起到良好的效果。"

接下来,该系列活动还将在全 市高校以线上、线下相结合的方式 持续开展。

一维修工高空坠落 被困风车塔底

医、警、消防协力展开生命救援

□记者 季张颖

本报讯 工人在对风力发电设备进行维修时不慎从高处坠落,崇明公安分局港沿派出所民警近日接到报警后,与医疗人员和消防人员展开了一场与生命的赛跑。

9月18日上午9时许,港沿 派出所接到陈先生报警称,其同事 沈先生在对风力发电设备进行维修 时不慎从高处坠落。

接到报警后,民警迅速出警,同时医疗部门与消防部门也紧急出动。三方到达现场后查看,伤者伤得不轻,无法自己移动,且伴随有出血等情况。由于事故发生在风车的塔底部,空间十分狭窄,最多只能容纳三人在塔内活动,救援工作面临极大困难。

· 戏人凶难。 考虑到伤者头部、颈部、腿部 会对其造成二次伤害。三方救援力量商讨安排,由医疗人员携带专业担架,并由公安、消防共同协力将医疗人员送至塔底,使用专业救援设备将伤者小心翼翼地固定在设备上,再由民警和消防将伤者与医疗人员拉出。经过1个多小时的救助后,伤者被成功救出。目前,伤者正在医院接受治疗,无生命危险。

等伤势较重,直接将伤者拉出可能